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1. 원자의 구조
=> 연계 단원 : 1단원 03. ‘ 물질을 이루는 원자 ’

원자는 양성자와 중성자로 이루어진 원자핵과 전자로 이루어져 있다!

#1 . 원자의 구성 입자와 구조 => 화학 I 2단원 ‘ 원자의 구조 ‘
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양성자 : 질량 1 , 전하량 + 1

중성자 : 질량 1 , 전하량 0
양성자들이 서로 붙어 있도록 돕는다.

전자 : 질량 0 (0.0005..) , 전하량 - 1

원자는 원자핵 주위를 전자가 운동하고 있는 구조로 이루어져 있다.
질량은 원자핵이 대부분을 차지하며 , 전하량은 양성자와 전자가 각각 +1 / -1이다.

원자는 양성자 수와 전자 수가 같으므로 중성!
=> 질량수 = 양성자 수 + 중성자 수 , 원자는 양성자 수 = 전자 수
원자에 전자를 배치할 때 , ‘ 전자 껍질 ‘ 에 들어가도록 배치해야 한다.

( * 질량 , 전하량 모두 상댓값)

#2 . 주기율과 주기율표   => 화학 I 2단원 ‘ 원소의 주기적 성질 ‘

원자의 가장 바깥쪽 전자 수를 ‘ 원자가 전자 ‘ 라고 한다. *
원자가 전자 수가 같으면 화학적 성질이 유사하다!

유사한 성질의 원소들을 원자 번호 순서대로 정렬한 것을 주기율표라고 한다.
(* 사실은 ‘ 반응에 이용될 수 있는 전자 수 ‘ 이다. 위 정의는 ‘ 최외각 전자 ‘의 정의에 해당.)

전자 껍질은 안쪽부터 순서대로 K , L , M , N...이라 부른다.
각 전자 껍질에는 들어갈 수 있는 전자수가 정해져 있다.

K껍질은 2개 , L껍질은 8개 , M껍질은 8개 * ...
전자 껍질이 꽉 차 있는 상태가 가장 안정하다.

원자는 안쪽 껍질부터 순서대로 채워진다.
(* 사실 18개지만 , 8개를 채운 뒤 N껍질을 먼저 채운다.)
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원자번호 20번까지의 주기율표이다.
원자번호는 한 원자 안의

양성자 수 (= 중성인 원자의
전자 수) 와 같다.

한 세로줄 위의 원소들은
화학적 성질이 유사하다.

#3 . 이온과 이온화의 원리   => 화학 I 2단원 ‘ 원자의 주기적 성질 ‘

원자가 전자를 잃거나 얻은 것을 ‘ 이온 ‘ 이라고 한다.
원자는 안정해지기 위해 , ‘ 비활성 기체 ‘ 와 같은 전자배치를 가지려는 성질이 있다.

‘ 비활성 기체 ‘ 는 주기율표의 오른쪽 끝 세로줄에 있는 18족 원소들을 말한다.
비활성 기체는 맨 바깥쪽 전자껍질이 가득 차 있는 전자배치를 가지고 있다.

대부분의 금속은 전자를 잃어 양이온이 , 비금속은 전자를 얻어 음이온이 되려고 한다.
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리튬의 이온화 과정이다.
전자 7개를 얻는 것보다
전자 1개를 잃는 것이
바깥쪽을 채우기에
더 ‘ 편리하다 ‘.

+8 +8

산소의 이온화 과정이다.
전자 6개를 잃는 것보다
전자 2개를 얻는 것이
바깥쪽을 채우기에
더 ‘ 편리하다 ‘.

이와 같이 만들어진 이온들은 각각의 총 전하량에 따라 Li , O  와 같이 표시한다.
위 주기율표의 세로줄을 ‘ 족 ‘ , 가로줄을 ‘ 주기 ‘ 라고 하는데 ,

위의 ‘ 족 ‘들은 순서대로 1족 , 2족 , 13족 , 14족 , 15족 , 16족 , 17족 , 18족이라 한다.
이온 중 1족은 +1 , 2족은 +2 , 3족은 +3 , 15족은 -3 , 16족은 -2 , 17족은 -1의 전하를 주로 가진다.
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#3 . 원자의 여러 가지 결합   => 화학 I 3단원 ‘ 화학 결합과 분자의 세계 ‘

원자들은* 바깥 전자껍질을 모두 채워 안정해지기 위해 분자를 형성하기도 한다.
물 분자인 H2O가 이루어지는 원리를 살펴보자.

(* 옥텟 규칙을 만족하는, Be / B를 제외한 원자들은)
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H는 바깥껍질을 채우기 위해 1개의 전자가 필요하고 , O는 2개의 전자가 필요하다.
그런데 서로 전자를 하나씩 나눠서 공유하면 , 1개의 전자가 늘어난 것과 같은

효과를 가질 수 있다. 따라서 다음과 같이 전자를 공유해서 분자를 형성한다.
이러한 결합을 공유 결합이라고 하며 , 주로 비금속과 비금속 사이에서 일어난다.

공유 결합에서 나누어 가진 , 즉 공유한 전자쌍을 공유 전자쌍 ,
혼자 가지고 있는 , 즉 공유하지 않은 전자쌍을 비공유 전자쌍이라고 한다.

또 소금 , 즉 NaCl 이 만들어지는 원리를 살펴보자. 편의상 맨 바깥쪽 껍질만 표시했다.
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Na는 바깥껍질을 채우기 위해 1의 전자를 잃어야 하고 , Cl은 1개의 전자가 필요하다.
따라서 Na의 전자 하나를 Cl이 가져가고 , 둘은 정전기적 인력에 의해 결합한다.

이러한 결합을 이온 결합이라고 하며 , 주로 금속과 비금속 사이에서 일어난다.
이온 결합 물질은 분자를 형성하지 않는다.



이런 결합을 쉽게 나타내기 위한 ‘ 루이스 전자점식 ‘ 을 알아보자.

루이스 전자점식은 원자 기호 주위에 원자가 전자 수 (18족은 최외각)를 나타낸 것이다.
이를 이용해서 교과서 속의 여러 결합을 나타내 보자.
하나의 공유 전자쌍은 선 (결합선) 으로 나타낸다.

공유 전자 쌍이 하나면 단일 결합 , 여러 개면 다중 결합이라고 한다.

ex) H2O ex) NaCl

H-O-H Na [ Cl ]
:

:

:
:: :

-



#4. 문제풀이 - 주요기출
#2012학년도 9월 모의평가 1번 #2012학년도 대수능 2번

#2013년도 10월 학력평가 6번 #2020학년도 9월 모의평가 5번

#2014학년도 9월 모의평가 7번 #2020학년도 대수능 2번

O - 나와 다는 동위원소이다.

학생 C는 옳다.
옥텟 규칙을 만족한다.



#5. 문제풀이 - 최신기출 (못풀어도 괜찮아!)
#2022학년도 대수능 4번 #2022학년도 대수능 8번

X -> A는 칼슘으로 4주기 원소이다.

#2022학년도 9월 모의평가 9번 #2022학년도 9월 모의평가 12번

#2022학년도 6월 모의평가 7번 #2022학년도 6월 모의평가 8번

(가)는 CB2이다.

X는 탄소 (C) , Y는 산소 (O)이다.


